
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

Satuan Pendidikan : SMA N 1 Kec. Guguak 
Mata Pelajaran   :Ekonomi 
Kelas/ semester  : XII IPS /Gasal 
Kompetensi Dasar :3.3 Menganalisis penyusunan siklus akuntansi pada      
                                                   Perusahaan  Jasa  
     4.3 Membuat Laporan Keuangan pada Perusahaan  Jasa 
Alokasi Waktu  : 2 x @ 45 menit 
Materi Pokok  : Jurnal Umum,Buku Besar,Neraca Saldo,Penyesuaian,Kertas  
      Kerja,Laporan Keuangan 

TUJUAN PEMBELAJARAN 

Melalui kegiatan pembelajaran discovery learning peserta didik dapat menganalisis 
penyusunan siklus akuntansi pada Perusahaan Jasa dan membuat Laporan Keuangan pada 
Perusahaan Jasa dengan teliti serta disiplin dan bertanggung jawab 

 
LANGKAH-LANGKAH PEMBELAJARAN 

KEGIATAN PENDAHULUAN 

• Guru melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdo’a untuk memulai 
pembelajaran di kelas. 

• Memeriksa kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin serta memperhatikan siswa 
mematuhi Protokol Kesehatan Covid-19 dengan 3M (Memakai Masker, Mencuci 
Tangan, dan menjaga Jarak) 

• Mengaitkan materi pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta 
didik dengan materi sebelumnya serta mengajukan pertanyaan untuk mengingat 
dan menghubungkan dengan meteri selanjutnya. 

• Menyampaikan Motivasi tentang apa saja yang akan diperoleh (Tujuan dan manfaat) 
dengan mempelajari penyusunan siklus akuntansi pada Perusahaan Jasa. 

• Menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, kompetensi yang akan dicapai serta 
metode belajar yang akan ditempuh. 
 

KEGIATAN INTI 

• Guru memberikan materi berupa modul  Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa,peserta 
didik diminta untuk membaca dan memahami materi tersebut 

• Guru membagi peserta didik 4 kelompok,kelompok A,B,C dan D ,peserta didik 
diminta untuk mengumpulkan informasi tentang Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa 

• Peserta didik menjelaskan Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa   tersebut secara 
berkelompok  

• Guru membimbing peserta didik baik secara individu maupun kelompok dalam 
pengerjaan diskusi yang diberikan kepada peserta didik dan mengasosiasi informasi 
yang diperoleh 

• Guru menunjuk salah satu kelompok untuk mempresentasikan hasil diskusi tentang 
Siklus Akuntansi Perusahaan Jasa dan kelompok ini mengkomunikasikan hasil 
diskusinya. 

 



PENUTUP 

• Guru dan peserta didik merefleksi kegiatan pembelajaran. 

• Guru dan peserta didik menarik kesimpulan dari hasil kegiatan pembelajaran. 

• Guru memberikan penghargaan (misalnya Pujian atau bentuk penghargaan lain yang 
relevan kepada kelompok yang kinerjanya baik) 

• Menugaskan peserta didik untuk terus mencari informasi dimana saja yang berkaitan 
dengan materi/pelajaran yang sedang atau yang akan dipelajari. 

• Guru menyampaikan materi pembelajaran berikutnya. 

• Guru menutup kegiatan pembelajaran dengan mengucapkan salam dan Do’a. 

 
PENILAIAN PEMBELAJARAN 

a) Penilaian Sikap (Spritual, Sosial ) 

• Teknik  :  Observasi 

• Bentuk  : Jurnal 
b) Penilaian Pengetahuan  

• Teknik  :  Tes Tulis 

• Bentuk  : Uraian 
c) Penilaian Keterampilan 

• Teknik  :  Unjuk Kerja 

• Bentuk  : Presentasi 
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LAMPIRAN : 1 

1. Teknik Penilaian  
a) Penilaian Sikap (Spritual, Sosial ) 

• Teknik  : Observasi 

• Bentuk  : Jurnal 
b) Penilaian Pengetahuan  

• Teknik  : Tes Tulis 

• Bentuk  : Uraian 
c) Penilaian Keterampilan 

• Teknik  : Unjuk Kerja 

• Bentuk  : Presentasi 
 

2. Instrumen Penilaian 
 

1. Istrumen Penilaian Sikap (Spritual, Sosial)  
a. Sikap yang menjadi fokus penilaian adalah sikap santun, kerja sama, kerja keras 

dan percaya diri. 
b. Untuk sikap akan dilihat peserta didik yang memiliki sikap yang sangat positif 

terhadap ketiga sikap di atas, dan hasilnya akan dicatat dalam jurnal sebagai 
berikut;  

JURNAL SIKAP 

TGL NO NAMA 
CATATAN PENTING SISWA 

( Positif atau Negatif) 
KET. 

 1.    

2.    

3.    

4.    

dst.    

 

c. Hasil penilaian sikap dalam jurnal akan direkap dalam satu semester dan 
diserahkan ke wali kelas, untuk dipertimbangkan dalam penilaian sikap dalam 
rapor (menunjang penilaian sikap dari guru PAI dan guru PPKn). 

 



2. Instrumen Penilaian Pengetahuan :Tes Tulis 

• Kisi-Kisi Soal 
 

KD IPK Materi Indikator Soal 
Level 

Kognitif 
Bentuk 

Soal 
No. Soal Skor 

3.3 Menganalisis 
penyusunan 
siklus 
akuntansi 
pada 
Perusahaan  
Jasa                                                     

1. Menjelaskan 
penyusunan siklus 
akuntansi pada 
perusahaan jasa 

2. Menguraikan 
penyusunan siklus 
akuntansi pada 
perusahaan jasa 

3. Mengkalkulasikan 
penyusunan siklus 
akuntansi pada 
perusahaan jasa 

4. Menganalisis 
penyusunan siklus 
akuntansi pada 
perusahaan jasa   

Penyusunan Siklus Akuntansi  
pada Perusahaan Jasa 

• Karakteristik perusahaan 
jasa 

• Bukti transaksi 

• Aturan debet-kredit dan 
aturan saldo normal 

• Penggolongan akun 

• Tahapan pencatatan  
akuntansi pada 
perusahaan jasa: 

− Jurnal Umum 

− Buku Besar (Utama) 

• Tahapan pengikhtisaran  
akuntansi pada 
perusahaan jasa: 

− Neraca Sisa 

− Jurnal Penyesuaia 

− Kertas Kerja 

Jika terjadi transaksi : Dibeli 
perlengkapan kantor seharga 
Rp 500.000,00, dibayar tunai 
Rp 200.000,00 dan sisanya 
dibayar kemudian. 

C4 Uraian 1 10 

CV Jahit Rapi telah 
menyelesaikan pekerjaan 
menjahit seragam satpam PT 
Jaga Maling. PT Jaga Maling 
berjanji akan membayar biaya 
jahit sebesar Rp 10.000.000,00 
pada akhir bulan depan.  

C4 Uraian 2 10 

Pada tanggal 25 Jan 2014, 
dibayar angsuran bank senilai 
Rp 2.500.000,00 ditambah 
bunga sebesar Rp 150.000,00. 

C4 Uraian 3 10 

 



• Soal 
 

Analisislah dalam mekanisme pencatatan debit dan kredit akun soal-soal dibawah ini : 

1. Jika terjadi transaksi : Dibeli perlengkapan kantor seharga Rp 500.000,00, dibayar 
tunai Rp 200.000,00 dan sisanya dibayar kemudian. 

2. CV  Jahit Rapi telah menyelesaikan pekerjaan menjahit seragam satpam PT Jaga 
Maling. PT Jaga Maling berjanji akan membayar biaya jahit sebesar Rp 10.000.000,00 
pada akhir bulan depan.  

3. Pada tanggal 25 Jan 2014, dibayar angsuran bank senilai Rp 2.500.000,00 ditambah 
bunga sebesar Rp 150.000,00. 

 
 

 
 



3. Penilaian kompetensi keterampilan :Penilaian Ujuk Kerja 
KD IPK 

4.3.  Membuat  laporan keuangan 
pada perusahaan jasa 

4.3.1     Mempresentasikan praktik siklus akuntansi 
perusahaan jasa (Tahap Pencatatan) 

 
Satuan pendidikan : SMA Negeri 1 Kec. Guguak 
Tahun pelajaran     : 2021/2022 
Kelas/Semester     : XII/1 
Mata Pelajaran : Ekonomi 

 

No 
Nama 

Siswa/Kelompok 

Skor Perolehan 
Jml Kerjasama 

kelompok 
Kecepatan 
pengerjaan 

Ketepatan 
pengerjaan 

Tehnik 
presentasi 

Laporan 

1.        

2.        

3.        

4.        

5.        

6.        

        

        

 
Nilai atau skor dalam rentang 0 – 100 
 
Nilai akhir keterampilan : 
 

Nilai = 
Jumlah SkorPerolehan

5
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 



LAMPIRAN 2 :  MATERI PEMBELAJARAN 
 

TAHAP PENCATATAN SIKLUS AKUNTANSI PERUSAHAAN JASA 
 

A. PENGGOLONGAN PERUSAHAAN 

 
1. Jenis perusahaan menurut operasinya. 

a. Perusahaan jasa  
 Ciri-ciri atau karakteristis perusahaan jasa diantaranya : 

1) Kegiatannya memberi pelayanan jasa kepada masyarakat 
2) Pendapatannya berasal dari hasil penjualan jasa kepada masyarakat 
3) Tidak terdapat perhitungan harga pokok penjualan 
4) Laba atau rugi diperoleh dengan membandingkan besarnya jumlah 

pendapatan dengan besarnya jumlah beban, baik beban usaha maupun 
beban di luar usaha 

 
b. Perusahaan dagang  

Ciri-ciri atau karakteristik perusahaan Dagang diantaranya : 
1) Kegiatannya melakukan pembelian dan penjualan barang dagangan 

kepada masyarakat 
2) Pendapatannya berasal dari hasil penjualan barang dagangan kepada 

masyarakat 
3) Terdapat perhitungan harga pokok penjualan, untuk menentukan 

besarnya laba atau rugi 
4) Beban operasionalnya terdiri dari beban penjualan dan beban 

administrasi umum 
 

c. Perusahaan manufaktur / Perusahaan Industri 
Ciri-ciri atau karakteristis perusahaan Manufaktur diantaranya : 
1) Kegiatannyanya menghasilkan atau memproduksi  barang jadi (Finished 

goods)  
2) Pendapatannya berasal dari hasil penjualan produksi barang jadi kepada 

perusahaan dagang atau retailer 
3) Terdapat perhitungan harga pokok produksi untuk menentukan biaya 

produksi barang jadi  
4) Terdapat  harga pokok penjualan, untuk menentukan besarnya laba atau 

rugi 
5) Biaya produksinya terdiri dari Biaya Bahan Baku, Biaya Tenaga Kerja 

Langsung dan Biaya Overhead Pabrik 
6) Beban operasionalnya terdiri dari beban penjualan dan beban 

administrasi umum 
 
 
 
 
 

 



2. Jenis perusahaan menurut badan hukumnya. 
a. Perusahaan Perseorangan  
b. Firma  
c. Persekutuan komanditer (CV)  
d. Perseroan Terbatas (PT) 
e. Koperasi  

 

B. TAHAPAN PROSES AKUNTANSI 

 
1. Tahap Pencatatan dan Penggolongan 

a. Penyusunan atau pembuatan bukti-bukti pembukuan atau bukti transaksi, baik 

transaksi internal maupun transaksi eksternal, 

b. pencatatan kedalam  jurnal, baik jurnal umum maupun jurnal khusus, 

c. posting atau pencatatan kebuku besar,baik kebuku besar utama maupun buku 

besar pembantu. 

 

2. Tahap Pengikhtisaran/Peringkasan 

a. Penyusunan neraca saldo, yang datanya bersumber dari saldo-

saldoyangadapadabukubesar, 

b. Penyusunan jurnal penyesuaian, untuk menyesuaikan dengan keadaan atau 

fakta yang sebenarnya pada akhir periode, dan penyusunan kertas 

kerja/neraca lajur yang bertujuan untuk mempermudah penyusunan 

laporan keuangan, 

c. Pembuatan jurnal penutup, dibuat untuk mengetahui 

besarnyalabaataurugisuatuperusahaan,sekaligusuntuk menutup perkiraan atau 

akun yang bersifat sementara (temporary account), 

d. Pembuatan necara saldo setelah penutupan, dipergunakan untuk mengecek 

kembali pencatatan yang akan dilakukan padaperiodeberikutnya, 

e. Penyusunan jurnal pembalik, dipergunakan untuk 

mengantisipasiterjadinyakesalahanpencatatanpadaperiode akuntansi berikutnya. 

 

3. TahapPelaporandanPenganalisaan 

a. Penyusunan laporankeuangan, yang terdiri atas Laporan Laba/Rugi, Laporan 

Perubahan Modal, Neraca,dan Laporan Arus Kas. 

b. Pembuatan analisa laporan keuangan digunakan untuk pengambilan 

keputusan ekonomi, baik untuk perkembangan usaha maupun 

penambahan investasi. 

 
 
 
 
 



C. ANALISIS TRANSAKSI TERHADAP AKUN ATAU MEKANISME DEBIT DAN KREDIT 

 Analisis pengaruh transaksi keuangan kedalam suatu rekening atau perkiraan, maka 

dengan pertolongan  bentuk rekening huruf T yang sederhana, cara mendebit atau 
mengkredit adalah sebagai berikut. 
 

D Aktiva K  D Kewajiban K  D Modal K 

 + –    – +    – +  

 
D Pendapatan K  D Beban K 

 – +    + –  

D. AKUN / BUKU BESAR 

Kumpulan akun atau rekening yang saling berhubungan dan merupakan satu 
kesatuan disebut Buku Besar atau ledger. Buku besar menampung ringkasan data yang 
sudah dikelompokkan dalam jurnal. 

           Pada umumnya,bentuk buku besar yang digunakan terdiri atas  empat macam. 
a.  Bentuk T Sederhana 

 
 D                 Nama Akun   K 
 
 
 

b.Bentuk Skontro atau Dua Kolom 
 D     Nama Akun   No. Akun        
K 

Tgl Keterangan Ref Jumlah Tgl Keterangan Ref Jumlah 

            

            

            

c.  Bentuk Saldo Tunggal atau Tiga Kolom 
      Nama Akun    No. Akun 

Tgl Keterangan Ref Debit Kredit 
Saldo 

D/K Jumlah 

           

           

           

 
d.  Bentuk Saldo Rangkap atau Empat Kolom 

      Nama Akun    No. Akun 

Tgl Keterangan Ref Debit Kredit 
Saldo 

Debit Kredit 

            

            

            



 

E. PENCATATAN TRANSAKSI KE DALAM AKUN 

 
Pencatatan transaksi keuangan pada pembukuan berpasangan (double entry 

bookeeping) dapat dilakukan sebagai berikut : 

1. Setiap transaksi keuangan dicatat minimal pada dua akun yang berbeda 
2. Setiap akun dicatat pada posisi yang berlawanan (ada yang dicatat sebelah debit 

dan ada yang dicatat sebelah kredit)  
3. Besarnya jumlah yang didebit dan yang dikredit adalah sama 

 
 

INSTRUMEN PENILAIAN PERTEMUAN  
 

Analisislah dalam mekanisme pencatatan debit dan kredit akun soal-soal dibawah ini : 

1. Jika terjadi transaksi : Dibeli perlengkapan kantor seharga Rp 500.000,00, dibayar 
tunai Rp 200.000,00 dan sisanya dibayar kemudian. 

2. CV  Jahit Rapi telah menyelesaikan pekerjaan menjahit seragam satpam PT Jaga 
Maling. PT Jaga Maling berjanji akan membayar biaya jahit sebesar Rp 10.000.000,00 
pada akhir bulan depan.  

3. Pada tanggal 25 Jan 2014, dibayar angsuran bank senilai Rp 2.500.000,00 ditambah 
bunga sebesar Rp 150.000,00. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


